



扫码看视频

叙利亚极端组织及反对派武装对政府军发起大规模进攻已近一周。叙利亚政府认定，这是受“外国支持”的恐怖主义活动。多方消息和媒体报道也显示，这场“闪电战”背后，土耳其、以色列及美国的“黑影”若隐若现……



美以土乌在做局?或给叙反对派进攻开绿灯,或提供卫星通讯,或进行特种作战训练……

叙利亚乱局背后“黑影”重重

土耳其认可进攻?

土耳其外交部长哈坎·费丹12月2日称,用“外国干预”解释叙利亚当前局势是“错误的”。叙利亚冲突再起,原因在于内战爆发13年多来,一些“相互关联”的问题一直未能解决。当前情势再次表明,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德领导的政府需要同“合法反对派”和解。

所谓叙利亚“合法反对派”,一些早已流亡海外,不成气候;一些盘踞在叙北部、西北部、东南部,得到外国支持。据路透社报道,其中,土耳其支持的反对派武装联盟“叙利亚国民军”11月27日从阿勒颇以北进攻这座叙北部最大城市。

极端组织“解放叙利亚”联盟(又译“沙姆解放组织”)是主导这场“闪电战”的“急先锋”。该组织从叙西北部伊德利卜省的据点对阿勒颇发起猛攻。土耳其、美国、俄罗斯等多国政府和联合国认定“解放叙利亚”联盟为恐怖组织。

美国智库大西洋理事会副研究员厄梅尔·厄兹克齐尔吉克接受法新社采访时认为,土耳其与“解放叙利亚”联盟有着“复杂”关系,并试图让该组织“洗白”。“可以明确地说,(这次攻势)背后有土耳其支持,但不是直接参与。”

厄兹克齐尔吉克和美国中东研究所专家查尔斯·利斯特均披露,叙利亚反对派原计划10月中旬对阿勒颇发起进攻,但被土耳其叫停。然而,在巴沙尔政府回绝土方关于土叙两国关系正常化的条件后,土方给进攻开了“绿灯”。

土耳其政府一名官员2日否认土方“许可”或“支持”叙反对派的进攻计划。

乌克兰提供培训?

据乌克兰《基辅邮报》1日报道,有消息显示,“解放叙利亚”联盟不仅得到土耳其支持,还接受乌克兰国防部情报总局“希米克”特种作战小组训练。后者派出教官,向该组织人员传授乌方从战场上掌握的战术战法,包括无人机的使用。

俄罗斯卫星通讯社2日以叙利亚特种部队知情人士为消息源报道,“解放叙利亚”联盟在乌克兰顾问以及卫星导航、电子战设备等国家技术支持下发起进攻。

这名消息人士说,“解放叙利亚”联盟利用美国技术指挥进攻阿勒颇,配备加密卫星定位系统设备,并广泛运用人工智能技术,从而远距离操控武装无人机和自杀式无人机,还能接收

卫星数据且拥有“星链”通信设备。

“如果没有乌克兰顾问和投靠恐怖分子的叙利亚军官帮助,他们不可能掌握这些技术。”按照这名消息人士说法,叙政府军遭到强力电子干扰,通信指挥系统中断,导致部队在阿勒颇省一度陷入混乱,部队被迫撤出防区,向南重新部署。

一些阿拉伯国家媒体报道称,“解放叙利亚”联盟派出多支突击队渗透至政府军背后,并利用社交媒体散布某地易手的虚假信息,令部分政府军部队误以为深陷重围并选择撤退。这与乌克兰军队今年8月突袭俄罗斯库尔斯克州时的战术相似。

按照《基辅邮报》说法,乌克兰对叙利亚局势的参与若得到证实,可被视作俄乌冲突的外溢,是乌克兰在海外针对俄罗斯目标发起的行动之一。报道称,“希米克”特战小组今年9月中旬成功袭击阿勒颇市东南郊一座俄罗斯驻军无人机基地。

以色列坐收渔利?

叙利亚极端组织及反对派武装对阿勒颇发起进攻,与以色列同黎巴嫩真主党停火协议生效,发生在同一天。在一些以色列分析师看来,这并非巧合。

以色列国家安全研究所专家卡尔米特·瓦朗西认为,叙利亚反对派认为需要抓住巴沙尔政府两大盟友黎巴嫩真主党和伊朗遭到以色列“严重”削弱的机会,而其另一大盟友俄罗斯也因持续近三年的俄乌冲突而自顾不暇,减少驻叙兵力和装备。

土耳其支持的“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”主席哈迪·巴赫拉2日在土耳其伊斯坦布尔市接受路透社采访时说,反对派一年前就准备发起攻势,但因巴以冲突和黎以冲突而推迟,因为如果在此期间发动进攻,会让外界觉得他们在帮助以色列。

叙利亚反对派一名指挥官1日接受以色列电视十二台采访时,毫不掩饰这次攻势与以色列“军事成功”之间的关联,称他们注意到以色列与真主党达成停火协议,意识到进攻时机已经成熟。他说,此次行动的目标是推翻巴沙尔政权。

一名在伊德利卜省的叙利亚反对派成员1日告诉以色列公共广播公司,叙反对派“感谢”以色列,“非常满意”以色列打击真主党及其他伊朗支持的武装组织。

《以色列时报》说,如果巴沙尔政府倒台,对以色列来说是一个意料之外的巨大利好,这意味着支撑伊朗在中东地区影响力的又一根支柱倒塌。只是,当前攻势可能不足以推翻巴沙尔政府。

■据新华社



叙利亚总统巴沙尔。



12月2日,在叙利亚阿勒颇市郊,流离失所的民众乘车逃离家园。 新华社图

连线

叙利亚局势升级 已致约5万人流离失所 联合国:局势令人担忧

联合国人道主义事务协调厅12月2日发布的数字显示,叙利亚极端组织及反对派武装与叙政府军在叙西北部地区的交火已导致至少44名平民死亡,近5万人流离失所。

人道主义事务协调厅说,自11月26日至12月1日,叙西北部冲突已导致至少44名平民死亡,包括12名儿童和7名妇女,另有至少162人受伤。伊德利卜省和阿勒颇省已有超过4.85万人流离失所,其中逾半数均为儿童。

分管人道主义事务的联合国副秘书长兼紧急救援协调员汤姆·弗莱彻在社交媒体发文说,叙利亚局势令人担忧,数以万计人躲避战火,关键基础服务已中断。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯2日对叙利亚局势升级表达忧虑。古特雷斯的发言人斯特凡纳·迪雅里克在一份声明中说:“各方必须尽最大努力保护平民和民用设施,包括为躲避战火的平民提供安全通道……叙利亚人民经历了将近14年的冲突,他们应该得到带来和平未来的政治前景,而不是更多流血。”

■据新华社